
Η Βραζιλία, ο Μπολσονάρο και
το κίνημα της αντίστασης
Η Βαβυλωνία συνομίλησε με τον διωκόμενο αγωνιστή Júlio Dória
που συμμετέχει στη συλλογικότητα Organização popular στο Rio
de Janeiro. 

Μετάφραση: Γιώργος Νικολακόπουλος

Βαβυλωνία:  Απο  την  εμφάνιση  της  πανδημίας  η  τακτική  του
Μπολσονάρου απέναντι στον κορονοιό ήταν στην ίδια γραμμή με
την τακτική του Τράμπ. Μια τακτική ακραίου φιλελευθερισμού με
νεο φασιστικό και ακροδεξιο περιεχόμενο. Το αποτέλεσμα είναι η
Βραζιλία με 620.000 νεκρούς, να βρεθεί στις πρώτες θέσεις
παγκοσμίως όσον αφορά τα θύματα από τον κορονοϊό. 

Júlio Dória: Η ανταπόκριση του Μπολσονάρο, σαν πρόεδρος της
Δημοκρατίας  της  Βραζιλίας,  στην  πανδημία  ήταν  η  χειρότερη
δυνατή. Σαν αντιπρόσωπος του λαού της Βραζιλίας θα έπρεπε να
λάβει σοβαρά υπόψη τι συνέβαινε στον υπόλοιπο πλανήτη και να
έχει πάρει περισσότερα μέτρα πρόληψης. Αυτός αρχικά αρνήθηκε
την ύπαρξη του ιού, αλλά ακόμα και στη συνέχεια υποτίμησε τη
σημασία  της  αντιμετώπισης  του  ιού.  Άρχισε  να  λέει  πως
«Εντάξει, ο ιός υπάρχει, αλλά δεν είναι και τίποτα σοβαρό». Εν
τέλει  λειτούργησε  ακόμα  και  ενάντια  στα  ιατρικά  και
επιστημονικά  πρωτόκολλα  υγιεινής  και  προστασίας,  επειδή
διαρκώς τοποθετούνταν με τον πιο λάθος τρόπο απέναντι στην
πανδημία.  Τα  κοινωνικά,  πολιτικά  και  οικονομικά  μέτρα  που
χρειαζόταν να πάρει ήταν αντίθετα στην αντίληψή του για την
κοινωνία  και  τους  τρόπους  που  αυτή  οργανώνεται.  Αν
αναλογιστούμε  πόσο  απολυταρχική  και  φασιστική  είναι  η
διακυβέρνησή του, δομημένη πάνω σε γενοκτονίες, θα καταλάβουμε
ότι,  φυσικά,  μέτρα  που  σκοπεύουν  στο  να  σώσουν  και  να
προστατεύσουν  ανθρώπους  είναι  ενάντια  στη  φύση  του.

Β: Το κίνημα πως αντέδρασε σε αυτη την θανατοπολιτική του

https://www.babylonia.gr/2022/01/30/i-vrazilia-o-mpolsonaro-kai-to-kinima-tis-antistasis/
https://www.babylonia.gr/2022/01/30/i-vrazilia-o-mpolsonaro-kai-to-kinima-tis-antistasis/


κράτους, πολιτικά και κοινωνικά;

JD: Διοργανώσαμε πολλές δράσεις και καμπάνιες εναντίον του
Μπολσονάρο και της πολιτικής του. Στην αρχή της πανδημίας
προσπαθήσαμε  και  διασφαλίσαμε  ότι  θα  υπάρχει  πολιτική
αλληλεπίδραση ανάμεσα σε κάποιες Φαβέλες και τις Quilombo.
Quilombo  είναι  κοινότητες  που  αποτελούνται  από  απογόνους
σκλάβων και ιθαγενών και φτωχά λευκά ατόμα και είναι δομημένες
γύρω από τις οριζόντιες διαδικασίες και την αλληλοβοήθεια.
Πολλοί  από  αυτούς  είναι  και  αγρότες,  επομένως  υπήρξε  ένα
δίκτυο αλληλοβοήθειας με τις Φαβέλες, διαμοιραζόταν φαγητό,
φάρμακα, ρούχα, αφού το μεγάλο βάρος τα πανδημίας έπεφτε πάνω
στις φτωχότερες οικογένειες. Πολλές από αυτές τις οικογένειες
δεν μπορούσαν να εξασφαλίσουν ούτε τα πλέον απαραίτητα για την
επιβίωσή  τους,  ούτε  ένα  πιάτο  φαγητό  ή  ρούχα  για  να
προστατευτούν από το χειμώνα. Οπότε έγινε προσπάθεια με αυτό
το  δίκτυο  να  καλυφτούν  αυτές  οι  πρώτες  ανάγκες.  Αυτή  η
οργάνωση, αυτό το σε επίπεδο κοινότητας κοινωνικό κίνημα, ήταν
αντίθετο  στην  πολιτική  του  Μπολσονάρο.  Η  πολιτική  του
Μπολσονάρο μας καλούσε να βγούμε στους δρόμους, να πηγαίνουμε
για δουλειά και να μεταδίδουμε τον ιό ο ένας στον άλλο. Με το
δικό μας τρόπο καταφέραμε να κρατήσουμε τους ανθρώπους μας στα
σπίτια, ασφαλείς. Με την υποστήριξη των δομών αλληλοβοήθειας
καταφέραμε να εξασφαλίσουμε φαγητό για εμάς και τις κοινότητές
μας,  να  παράξουμε  φαγητό  και  μάσκες,  και  με  οικονομική
υποστήριξη πάλι από τα κινήματα να εφοδιαστούμε με αντισηπτικά
και άλλα μέσα προστασίας από τον ιό. Αυτά είναι κάποια από τα
μέτρα που πήραμε αλλά καταφέραμε επίσης να παράξουμε πολλά
κείμενα και πολιτικό λόγο εναντίον του [ εν. τον Μπολσονάρο]
στο διαδίκτυο, αλλά και να κινητοποιηθούμε στο δρόμο, ακόμα
και αν, για προφανείς λόγους, οι κινητοποιήσεις αυτές γίνονταν
από περιορισμένο αριθμό ατόμων.

Β: Το καθεστώς Μπολσονάρο πέραν της αυταρχικότητας έχει και
χαρακτηριστικά λατινοαμερικάνικου φασισμού.

JD: Ο Μπολσονάρο επηρέασε τα κοινωνικά κινήματα κυρίως με τη
χρήση βίας και εκφοβισμού. Έχει πολύ ισχυρές διασυνδέσεις με



τις  “militias”  και  άλλες  παραστρατιωτικές  ομάδες.  Εγώ
προσωπικά, κυνηγήθηκα πριν 3 χρόνια στο Ρίο ντε Τζανέιρο, λόγω
της  πολιτικής  μου  δουλειάς  και  της  πολιτικής  μου
δραστηριότητας. Αυτού του τύπου οι παραστρατιωτικές ομάδες και
οι “militias”, υποστηρίχθηκαν πολιτικά από τις δράσεις της
κυβέρνησης. Ειδικά ο Μπολσονάρο, μπορούσε να αρνηθεί ή και να
καταλύσει  ορισμένες  κοινωνικές  εγγυήσεις,  κάνοντας  πολύ
δύσκολο  το  έργο  ορισμένων  δικηγόρων  για  παράδειγμα,  όταν
προσπάθησαν  να  κινηθούν  νομικά  εναντίον  αξιωματικών  της
αστυνομίας  ή  παραστρατιωτικών  ομάδων,  για  καταπάτηση
ανθρωπίνων δικαιωμάτων κοκ. Επομένως στη συνέχεια όλες αυτές
οι  ομάδες,  ναζιστικές  και  φασιστικές  οργανώσεις,
παραστρατιωτικές ομάδες, οι “militias”, πήραν το μήνυμα και
έδωσαν  μεγαλύτερη  ένταση  στη  δράση  τους  εναντίον  των
κοινωνικών  κινημάτων,  αλλά  και  εναντίον  ελευθεριακών  και
αριστερών ακτιβιστών.

Β: Και οι επιπτώσεις;

JD: Νομίζω ότι οι επιπτώσεις στα κοινωνικά κινήματα και στην
πολιτική πρακτική, κυρίως δηλαδή των αριστερών και αναρχικών
κινημάτων, ήταν πολύ αρνητικές. Πολλοί και πολλές από εμάς
χάσαμε  τις  δουλειές  μας,  άλλοι  βρέθηκαν  σε  ένα  καθεστώς
επισφαλούς εργασίας και εν τέλει η οικονομική μας δυνατότητα
επηρεάστηκε σημαντικά. Μας εξώθησαν στην αβεβαιότητα και στην
αναζήτηση άλλων πηγών χρημάτων, σε μια εποχή που η οικονομία
είχε  κλονιστεί  συθέμελα.  Αυτές  οι  συγκυρίες  οδήγησαν  να
διασπαστούμε μεταξύ πολιτικής δουλειάς και επιβίωσης. Ειδικά
άνθρωποι  που  έχουν  παιδιά  και  οικογένειες,  χρειάστηκε  να
γίνουν κομμάτι της πολιτικής μας δράσης, να τους προσφερθούν
«άτυπες» εργασίες για να επιβιώσουν. Άλλοι που κατάφεραν να
σώσουν τις δουλειές τους εργάζονταν σε εξαντλητικά ωράρια,
καθιστώντας αδύνατη την πολιτική τους συμμετοχή. Στο τέλος τα
κοινωνικά και πολιτικά κινήματα αποδυναμώθηκαν αισθητά.


